

厦门市湖里区文化和旅游局

厦湖文函〔2022〕22号

答复类别：A类

关于区政协九届一次会议 第20223009号提案的答复函

民盟界别：

贵界别提出的《关于湖里区历史文化保护传承的对策建议》（第20223009号）收悉，现将办理情况答复如下：

一、基本情况

自2020年6月1日《厦门经济特区闽南文化保护发展办法》施行以来，区委、区政府以贯彻《保护发展办法》为抓手，以代表性传承人和项目保护为核心，积极探索闽南文化保护传承利用新机制，不断推进保护工作的科学化、规范化、专业化建设，《保护发展办法》得到了有效贯彻实施。目前，各级非物质文化遗产代表性项目24个，其中：人类非物质文化遗产2个、国家级项目4个、省级项目4个、市级项目8个、区级项目6个；列入各级非物质文化遗产代表性项目传承人名录53人，其中：国家级1人、省级5人、市级13人、区级34人。

二、措施与成效

（一）重视历史建筑保护

一是制定闽南红砖建筑修缮计划，成立湖里区不可移动文物

集中保护修缮工作领导小组，东部片区文物保护工作领导小组，由区文旅局牵头，统筹推进包括部分闽南红砖建筑在内的文物保护工作，协调发改、建设、资源规划等相关职能部门和各片区指挥部及相关国有企业各司其职，分工协作。目前已完成 25 处方案编制，其中 9 处已竣工验收，1 处已基本完工待验收，11 处施工中，计划 2022 年底前全部完工。

二是专门编制《湖里区“十四五”文物保护发展规划》，先行对湖里区文化遗产保护与特色发展进行规划，这对城中村，特别是发达地区城中村文化遗产保护、开发、利用起到了良好的示范作用。

三是规划建设闽南建筑研学基地，利用现有闽南红砖建筑空间资源，打造坂美民俗文化园、闽南建筑研学基地等历史文化街区，配合上级部门开展闽南红砖建筑保护规划编制工作。

四是引导社会参与保护志愿活动，组建湖里区文物保护志愿者联盟，广泛招募志愿者，开展志愿巡查活动，组织文保知识培训，加大宣传教育力度。目前已有 50 名志愿者注册认领 110 处不可移动文物。

（二）着力打造非遗制作体验馆促进文旅融合

一是在国家政府的高度重视下，非遗在场地、资金等方面获得各级扶持。我区 2015 年至 2021 年已获得国家级、省级、市级共 500 余万元的扶持资金。非遗保护和传承工作作为湖里区的一项常规开展的工作，每年都有相关经费预算纳入湖里区文化和旅游局全年的费用统筹中。2021 年从我局公共文化服务经费中一共投入 20 余万元用于我区非遗保护项目宣传及建设。在政府的扶持

下，我区大部分非遗项目均有传习所。大部分工艺型非遗传习中心，均具展示、制作体验的功能，如惠和影雕传习中心、湖里区文图闽南童谣传习中心、湖里区东渡社区古船模制作工艺传承中心、嘉福韵艺术团、厦门市湖里区新湖宋江阵传习中心、送王船造王船技艺传习中心、漆宝斋漆艺传习中心、厦门市湖里区闽南传统建筑营造技艺传习中心等。

二是以龙头非遗为中心向外辐射扶持建设。坐落于厦门忠仑公园内占地面积 4.2 万平方米的惠和石文化园为我区龙头非遗国家级非遗项目惠安石雕（影雕）技艺科普教育基地，该基地荣获“国家 AAA 级旅游景区”“福建省科普教育基地”“福建省校外美育实践基地”等多项称号。2017 年，成为金砖会晤指定接待点，接待国家主席习近平，俄罗斯普京总统，埃及元首夫人。2020 年全年累计接待游客人数近 50 万人次，举办各类型活动 300 余场。惠和石文化园的非遗保护、传承、科研等活动是我区的领军者，在它的带动下，我区已有多个非遗项目逐渐融入该基地。如送王船造王船技艺、闽南传统建筑技艺、漆宝斋漆艺、答嘴鼓等。除此之外，我区具有文旅融合代表性的非遗传承基地分别有：1、省级项目厦门漆宝斋漆艺的传习中心现位于厦门海丝艺术品中心羲缘楼 A 座漆宝斋，面积共计 1000 平方米。2010 年成立至今，一直致力于为厦门漆艺产业的发展培养更多人才，增强社会各界对国家非物质文化遗产的保护意识，常年开设现场漆艺漆线雕课程，组织学生和社会团体学习体验。2020 年以来疫情常态化下，开始在线上用短视频的形式对公众进行漆艺的科普；2、市级非遗项目厦门青草药依托厦门市露丰堂中医药研究所，出版书籍《中

医启蒙》并制作中医动漫宣传片在我区各旅游景点进行推广。同时与厦门万石植物园、厦门园博园共建药用植物区，作为厦门市民假期中医科普基地，联合厦门大学、海南大学合作共同研发中药新特药以及传统中医药现代化运用课题等；3、区级项目闽南童谣项目以我区重点旅游景点仙岳山的属地书院为阵地，每月定期举行闽南童谣艺术公益推广活动，不仅对该门艺术进行很好的保护与传承，同时也提升了仙岳山旅游景点的文化品位以此更好带动游客量的增长。

三是我区在做好非遗保护工作的基础上同时重视非遗的传承，积极促进文旅融合，引导我区非遗资源、非遗文化元素融入湖里区的城市文化资源中，做到经济与社会效益双驱动。2020年、2021年积极引导我区非遗项目参加第十三届、十四届海峡两岸（厦门）文化产业博览交易会，鼓励非遗文化项目与文化旅游相结合，让传统技艺真正“活起来”。

（三）结合院校、走进学校，将非遗融入国民教育

1. 国家级项目惠和影雕技艺传习中心常年向院校招收实习生，培养院校学生。同时，向在厦大学开放教学，如，与厦门城市职业学院落成大师工作室并开班带徒（120人）；与厦门小白鹭学院开展校企定向培养班，小有成效，与厦门南洋学院、厦门英才学院洽谈，预计明年可开展“非遗进校园”深度课程。举办惠和影雕研学课程的大师面对面交流等活动，先后为长江商学院、中央芭蕾舞团、双十中学、第一实验小学等单位进行授课分享。

2. 省级项目漆宝斋漆艺传承人沈锦丽多年在厦门工艺美术学校任课，教授漆艺。近年，漆宝斋漆艺传习中心开办漆艺研学活

动，聚合福州大学、福州工艺美术学院学生及蓝湾一禾幼儿园、曾营小学等学生和老师参与漆艺创作和制作。

3. 市级项目保护单位湖里区送王船造王船技艺传习中心常年驻于钟宅民族小学、湖里区进修学校第二附属小学，培养钟宅民族小学陈文旌老师为造王船传承人，与小学联合开展造王船的传承活动，每个星期的星期二、四下午以社团的形式组织小学的学生学习钟宅的民族文化及王船的基础制造工艺，坚持传承从畚苗抓起。举办“王船文化”进幼儿园，进社区系列活动，为王船民俗文化活动的开展做铺垫。市级项目厦门青草药校园开设非遗课堂，其中在7所全日制学校配套中草药基地，为学生提供了从播种、育苗、养护、采摘、制作标本的体验机会。

三、今后推动计划

1. **加强非遗传播。**在文化和自然遗产日、重要传统节日开展非遗主题传播活动，鼓励设立专题网站和栏目。充分发挥微信、短视频、直播等新媒体，丰富传播手段，展现湖里深厚的文化底蕴和人文气息。

2. **提供展示平台。**打造非遗展演精品项目及作品，参加各类文化活动、文艺表演或展览会，提供更多的表演或展示平台，继续积极向上级争取区非物质文化遗产保护展示场馆建设。

3. **促进非遗项目与产业融合。**通过政策扶持、政府购买、借助文博会展平台、公益化活动推广等手段，鼓励非遗项目创新产品、开拓市场。

湖里区非遗将继续秉承时代科学发展及需求，坚持用匠心精神，弘扬优秀传统文化、非遗文化，以对传统文化的“挖掘、保

护、扶植、传承”为重，贴近生活，融合时代进步更新，丰富传习教育内容、创新传习渠道、拓展工作载体，丰富传习人群，加强服务青少年、妇女、老人、大学生等不同群体，进一步完善传习中心各项设施，让优秀传统文化与科学知识相结合，适应不同群体的吸收普及水平，在大众中开花结果，以更多的情怀推动社会的参与，时刻保持非遗文化传承的特色吸引力和普及范围，将学校、社区、商圈、展会、书店、园区打造成为非遗文化科学宣传、普及和传播的阵地。

区政府分管领导：朱碧蓉

承办单位领导：朱觉

承办单位联系人：谢倩颖 联系电话：5505039

厦门市湖里区文化和旅游局

2022年6月15日

（此件主动公开）

抄送：区政协提案委员会，区政府办公室。